

1957年10月1日创刊

## 禅城单月进出口值今年首次由降转增

8月进出口122.6亿元,增长2.3%

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员尹文婧报道:近日,记者从佛山海关驻禅城办事处获悉,2020年1月-8月,禅城区外贸进出口总值5275亿元人民币,同比下降6.7%,比1月-7月累计降幅收窄2.3个百分点。其中,出口451.1亿元,下降1%;进口76.4亿元,下降30.3%。

从单月数据看,8月禅城区外贸进出口122.6亿元,增长2.3%,出口108.8亿元,增长6%,进口13.8亿元,下降19.7%。继7月份禅城区外贸出口大幅回暖后,8月份出口突破100

亿元,环比增长52.7%,拉动8月份禅城区外贸进出口整体在疫情暴发后首次实现正增长。进口方面,虽然整体继续呈两位数下降,但月度进口同样快速回暖,单月8月的进口降幅由7月的下降32.7%收窄13个百分点,进口值则环比增长51.1%。

进出口商品方面,1月-8月,禅城区企业出口机电产品161亿元,增长5.3%,服装及衣着附件出口49.3亿元,增长96.1%;塑料制品出口25.9亿元,增长23.3%。进口电工器材3.2亿元,增长14.9%;进口消费品6.6亿元,增长14.6%;进口钢材1.6亿元,增长28.7%。

进出口国家和地区方面,1月-8月,禅城区对东盟进出口133.1亿元,增长12%;对欧盟进出口63.9亿元,增长41.1%;对“一带一路”沿线国家和地区合计进出口223.1亿元,增长3.6%,占禅城区外贸总值的42.5%。其中,跨境电商实现快速发展,成为推动外贸转型新动能。据统计,1月-8月禅城区外贸企业通过海关跨境电商管理平台进出口81.5亿元,增幅高达538.8%。

佛山新闻

2020年9月 23 星期三 < 庚子年八月初七 >

A13

顺德推出丰收节系列活动

## 喜获丰收又一年 乡村振兴迎小康

9月22日,“庆丰收,迎小康”顺德区庆祝2020年中国农民丰收节在顺德新地农场举行,顺德区委常委梁伟沛、顺德区农业农村局局长谭逢显等领导出席启动仪式,他们将陈村

年桔的造型钥匙插入启动台,正式启动丰收节,寓意农民喜获丰收又一年。

可沉浸式体验农民丰收喜悦

启动仪式通过一台歌舞节目自荐丰收。今年顺德庆祝农民丰收节活动一连4天,内容涵盖民谣诵丰年、网红话丰年、国庆庆丰年、全民享丰年、非遗迎丰年、墟日遇丰年等多个主题。

参与全民享丰年主题活动,即可沉浸式体验劳动农民的一天。游客来到农场扮演农民,在游览园区打水磨豆、挖掘沙葛、喂鸭捕鱼,每完成一个项目,即可获得一枚印章,集齐印章则能获赠一份丰收节礼品。工作人员介绍,沉浸式体验活动将农民一天的劳作生活融入园区游览,可让习惯都市生活的人们亲近

自然,感受劳动的馈赠。

非遗与墟日两个主题活动,则结合特色美食,展示顺德对口扶贫地区特色产品。参加对口帮扶协作凉山的公司及徐闻、雷州的顺德干部现场摆摊,他们带回了凉山党参、雷州火龙果、徐闻对虾等数十种当地特产。顺德驻徐闻工作组干部汤建强介绍,现场展示的特产都是顺德对口帮扶当地重点发展的产业。

16位新型职业农民代表获颁证书

启动仪式上,顺德区农业农村局为16位新型职业农民代表颁发证书。勤鹭农业科技有限公司总经理何伟华介绍,作为一家具有

省级培训资质的农业科技公司,已为顺德培训1400多名新型职业农民。“主要是普及农业政策,推广水产养殖技术,公司还成立了水产养殖专业合作社,将来可开展公司+基地+养殖户合作模式,带动农民生产增收。”何伟华表示。

启动仪式上,佛山市农业农村局四级调研员曾绍根先后为顺德区优质草鲩产业园颁发省级现代农业产业园牌匾,为“顺德鳗鱼”颁发全国名特优新农产品证书。据悉,顺德是全国最大的日本鳗加工和出口基地。今年,“顺德鳗鱼”获得全国名特优新农产品认证。

现代农业科技有限公司、广东潮汇水产有限公司获得佛山市市级农业龙头企业称号。此外,广东顺德大地园林环境工程有限公司顺德新地农场荣获2019年广东省休闲农庄与乡村旅游示范点称号。

今年乡村振兴取得丰硕成果

记者从顺德区农业农村局了解到,2020年,顺德区农业农村局完成《佛山市顺德区花卉和优质淡水鱼现代农业产业园总体规划》编制,同时启动顺德区花卉和顺德区优质草鲩两个省级现代农业产业园建设,蝴蝶兰、年桔、国兰、烤鳗、加州鲈、生鱼等品种产量和交易量位居全国前列。在乡村振兴方面,顺德以“村



南海九江主办“丰收嘉年华”活动

展示千年传承捕鱼技艺



九江人用舞蹈表现当年数鱼花的场景

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员员梁平摄影报道:9月22日,南海区九江镇人民政府在九江镇南涌公园主办了以“庆丰收、树品牌、迎小康”为主题特色的南海区九江镇2020年“丰收嘉年华”活动举行。九江渔民现场展示特有绝技——“数鱼花”和“捉塘底”,让观众大开眼界。

活动现场进行了省级现代农业产业园揭牌仪式。据介绍,九江镇将全力打造南海区九江鱼花产业园,围绕现代农业产业园“引进大企业、依靠大科技、做强大品牌、形成大产业”的要求,将围绕加强基础设施建设,筹建九江鱼花研究院,打造科创型企业孵化载体、打造一批优质品种品牌、完善优化全产业链等五大建设方向,形成“育繁推”一体化产业链体系,加快推进九江鱼花产业链转型升级和提质增效。

随后,传统鱼花技艺大赛及捉塘底大赛举行。现场热闹非凡,笑声阵阵。特别在捉塘底大赛上,数十位渔民纷纷下塘,一看到底大鱼在塘底游弋,渔民眼疾手快,立刻用渔网将鱼网住。有些渔民立足不稳,

捉鱼不成反而摔倒塘里;有些鱼居然钻到岸线的泥土里,可也逃不过渔民的“火眼金睛”,挖泥三尺也不容有“漏网之鱼”。渔民们更不乏女将,在雅加达亚运会、中华龙舟大赛等赛事夺冠的九江女子龙舟队员提起鱼来“巾帼不让须眉”,丝毫不输于男同行。“捉塘底也是要技巧的,除了要有好水性和好体力,队员们还不能太分散”,现场选手潘家雄告诉记者,为了最高效率捉到鱼,队员们往往三人并排,一旦发现目标共同发力,让大鱼无处可逃。

活动还通过水产发展形象片、非遗特色歌舞表演等节目展示了九江鱼花产业深厚的文化底蕴。现场设置了九江渔民特色产品展示区,邀请了广东省粤菜师傅培训基地特聘教授,粤菜师傅林国晖在现场制作、现场烹饪,展示九江鱼的做法;此外,还设置了九江织鱼筛工艺展示、丰收渔船打卡点、淡水鱼苗品种展示等摊位,供群众参观打卡,共同感受九江农民喜悦丰收的浓厚氛围。

当晚8时,九江镇还举办“庆丰收、迎小康”九江名优农产品直播超值购活动,九江鱼、九江酒、九江煎堆等名优产品纷纷上线,直播还邀请了九江水产网红潘佳雄先生上线交流,讲述他扎根九江水产行业的“追梦故事”;此外,还有粤菜师傅林国晖现场示范一宵鲈鱼制作;全国脱贫攻坚奖创新奖获得者潘健章分享九江人的产业扶贫故事,通过直播引流等创新方式带货宣传,展示出九江渔业兴旺迎小康的新景象。

## 数字赋能探路城乡融合 打造治理领域新“南海样本”

广东省数字政府填表报数管理系统启用,为基层“减负”提供数字化支持

文/图 李斯睿 张闻 南政数宣

9月22日,佛山市南海区举行“数治南海·智融城乡”广东省城乡融合发展改革创新实验区数字化治理工作推进会。这是“数治南海”建设成果的一次集中呈现,同时为系统构建城乡融合发展新模式提供了新的“解题思路”。本次会议上,广东省数字政府填表报数管理系统启用、南海区城市大脑一期上线暨二期规划发布、南海区城乡融合大数据治理平台启用,“南海通”APP、“佛山南海通”小程序、“南海造”产品库上线,聚焦政府治理、公共服务、产业发展三大领域,依托数字化治理推动城乡融合发展。



A 数据融合,助力城乡治理一体化

融高新区六大板块20个专题,汇聚了全区82个单位,4000多张数据表,超34.65亿条数据,打造全区域的数字治理中枢和赋能平台。

依托“城市大脑”的数据融合和算力支撑,实现对全区运行数据的实时跟踪和精准分析,政府决策由过去的经验型向数据分析型转变,切实提升各级政府部门实战能力。

在疫情防控期间,南海就大胆引入数字治理思维,以“城市大脑”

为核心的“数字战疫”体系发挥了重要作用。依托城市大脑这一数据中枢,开发了大数据排查平台、“南海通”战疫版小程序,打造了电子通行证等功能模块,与线下网格化排查处置互相联动,实现了跨部门、跨层级协同作战,为政府联动抗疫提供了数字化思维、信息化支撑。实现了跨部门、跨层级协同作战,为政府联动抗疫提供了数字化思维、信息化支撑。

工程项目实现了“拿地即开工”。

今年9月1日,南海再出“新招”,实施政务服务扁平化改革,在国内首推撤销区级服务大厅收件窗口,在原有基础上再下放552个区级事项,使各镇(街道)实施事项增加至1345个,赋予基层更多的行政审批自主权,服务能力进一步增强。

B 深耕政务服务改革,提升公共服务均等化

4057项,平均办结时间缩减为9.36个工作日,效果全国领先。政府投资项目平均审批用时压缩至15.58个工作日,社会投资类项目平均审批用时压缩至34.05个工作日。此外,南海还创新推出“模拟审批”改革,大幅缩短项目从确定到开工的前期工作周期,让重大



工作人员向嘉宾介绍“数字政府”系列重点项目

C 产业升级数字化,  
推动“南海制造”向“南海智造”跨越

“兴业”则以数据赋能推动本地数字经济发展和制造业转型升级。近年来,南海深入实施“腾云计划”,大力推进广东省大数据综合试验区建设,上线全国首个工业互联网标识二级节点,推动本土企业“上云上平台”。牵手华为、阿里等行业标杆,打造阿里云(佛山)创新中心、腾讯工业互联网粤港澳大湾区基地、洛客华南研发与供应链中心等一批传统制造业转型升级赋能平台。与大院大所开展合作,建设了季华实验室、佛山市国信数字仿真技术研究院、清华大学新材料研究院等40多个高端创新平台,为本地数字经济发展注入创新思维和科研资源。

同时,加快数字经济产业载体建设。南海区建设路省级大数据产业园、南海区电子信息产业园等产业载体,吸引了一大批优质项目落地。此外,南海还积极举办中国安全产业大会、国际二维码产业发展大会等高端产业会议,为南海与国内外企业搭建广阔交流平台,进一步增强产业链凝聚力。

南海区委副书记、区长顾耀辉指出,南海近年来的实践充分证明:政府数字化转型是推动社会治理智能化的先导力量,是促进公共服务高效化的主要方式,也是提升经济调节有效性的必然途径。

D 从“心中有数”到“应用活数”

会上发布、启用的一系列重点项目,将进一步推动“数字政府”建设向“应用活数”发展。

作为南海智慧城市“数字底座”,城市大脑二期将以5G、物联网、人工智能、大数据中心等新基建为载体,搭建起“1+3+N”的框架体系,即:形成一套统一管理标准,建设区镇村三级城市大脑,并创造N个应用新场景,通过实时数据共享和大数据分析,结合二维码引擎、智能客服、智能外呼引擎、视频分析算法、地图引擎等多种先进的技术能力,探索共建、共治、共享的现代城市管理。

南海“城市大脑”二期还将优化升级数字驾驶舱,接入智慧环保、智慧医疗、智慧住建等应用,提升政府治理与服务能力。

在“城市大脑”的基础上,城乡融合大数据治理平台重点延伸建设镇(街道)、村(社区)版大脑。基于物联网、5G、大数据等新兴技术,通过铺设烟感、智能门禁、安全用电、环保监测等十大类共计3万多个物联网传感设备,建立安全事故分析、隐患排查处理、安全风险评估、出租屋和流动人口管理等监控系统,实现基层工作一体化、集约化、专业化,部门之间高效协同,让基层治理实现“人海战术”2.0版升

级到“人防+技防”3.0版。“南海通”APP及小程序是面向市民、企业、公职人员打造的全区统一移动公共服务平台。“南海通”APP实现政务服务一站式服务,并集成企业政策解读推送、人大代表履职服务、公交卡充值、燃气缴费等数十项企业服务、民生服务。而“佛山南海通”小程序则接入了广东省、粤商通的省级政务服务高频事项,同时通过民生和企业核心的认证、个人证件、企业证照、业务授权管理、电子签名(个人签名),进一步优化在线服务流程,拓宽办事深度,打造“指尖上的南海”。

“南海造”产品库将分批引导本地企业入库,为本地企业产品搭建集聚展示平台,畅通供需对接渠道,鼓励采购方优先选择平台内优质产品,更好地支持地方企业和产业发展,进一步提升区域品牌影响力,助推南海制造业集群发展壮大、转型升级。顾耀辉表示,一系列重点项目,目的是要加快推动“数字政府”建设更新迭代,为依托数字化治理推动城乡融合发展探索新路。

接下来,南海将以更大力度继续推进“数字政府”工作,助力建设广东省城乡融合改革发展创新实验区。